

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA.")

AÑO VI

PALMA DE MALLORCA
Martes 5 de Octubre de 1915

Núm. 1.977

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La Cripta de Ramón Lull

Jamás hemos negado los partidarios de la cripta el mérito artístico del sepulcro actual del Beato Ramón Lull; antes lo hemos encarecido sin haber sido aleccionados por el señor Ferrá. Quién medianamente aficionado a las bellas artes debería de hacer otro tanto?

No creemos, sin embargo, que este monumento por sí mismo pueda estorbar la cripta en ejecución.

En primer lugar el sepulcro del Beato es una obra incompleta, pues le faltan las siete estatuas de los nichos del primer cuerpo y por lo que toca al segundo, dice así Pifferrer: «Dos pedestales, comienzo de dos grandes pilares que sin duda habían de levantarse hasta recibir la cornisa y cerrar la fábrica, se ven en los extremos laterales del segundo; y al lado de ellos dos grandes repisas sostenidas por bustos carceles de las estatuas a que se destinaban... A estar completo este período gótico, dice el mismo Pifferrer, fuera una de las obras más notables que del posterior período de aquel arte nos quedan. Pero desgraciadamente no lo está ni hay quien se atreva a aconsejar siquiera que se complete. Resulta pues que el sepulcro actual de Ramón Lull no es más que una parte del sepulcro que concibió el gran Sigrera. Es una belleza, sí; pero es una belleza fragmentaria que de ninguna manera puede satisfacer el ánimo del que la contempla.

En segundo lugar, y prescindiendo de su valor artístico, el sepulcro de que hablamos no es una interpretación adecuada de la figura de Ramón Lull. Los nombres de astrología, geometría, música, aritmética, retórica, lógica y gramática, escritos en las coronas de unos ángeles juntamente con las estatuas que debían representar plásticamente estas artes y estas ciencias trazan líneas que si no son inexactas por lo menos son las menos fisonómicas del gran Beato. ¿Quién lo puede dudar? El mencionado Pifferrer después de haber descrito minuciosamente el sepulcro lulliano escribe estas palabras: «Si la fama no te lo avisó a ti, si aquellos letrados y aquellos relieves como simbólicos no te lo han revelado, sube, oh viajero, a leer la lápida que hay a un lado del monumento, y ella te dirá que allí se conservan los restos del gran Ramón Lull... Le pareció a Pifferrer que habría quien no recordase al Beato con sólo mirar su tumba y por esto le invita a leer la inscripción de la lápida. La tumba de Ramón Lull es algo así como uno de esos cuadros que artísticamente valen algo y aún mucho, pero que en ellos nadie llega a reconocer la figura que representan. ¿Es aceptable un cuadro así para quien ante todo y sobre todo quiere y busca en él aquellos rasgos fisonómicos que le han de hacer la ilusión de que convive por unos momentos con la realidad que ama y ya no existe? Cabe en lo posible que la cripta no tenga un valor artístico tan subido como el sepulcro, como es posible que también en esto le aventaje; lo que parece que no ha de haber en la posibilidad es que el parecido del Beato no aparezca más exacto en aquella que en éste.

Nos habla el Sr. Ferrá de las peregrinaciones que al desfilarse por delante este sepulcro se han extremado con aquella misma emoción que condensa Pifferrer en sus bellas páginas descriptivas. Pero ¿qué que ignora el Sr. Ferrá cómo hubo de prepararse Pifferrer para llegar a aquella su emoción? Hubo de proveerse de una escala y sólo cuando estuvo encaramado en ella pudo ver los movimientos que las oscilaciones de la lámpara fingían en aquellos párpados de la figura de alabastro, al parecer prontos a abrirse. ¿A que ninguna peregrina del VI Centenario vio esos párpados que estremecen? Deje el señor Ferrá por un momento la compañía de sus locas musas y vea bien la realidad de las cosas. Los peregrinos no pudimos emocionarnos como Pifferrer. Metido el sepulcro en un rincón de San Francisco, en un lugar secundario de una capilla oscura y raquítica, casi casi nos heló el fuego del entusiasmo en que por Ramón Lull hervían nuestras almas cuando las solemidades centenarias. De rodillas ante aquel monumento rezamos sí y rezamos con devoción, pero sin que el monumento excitara nuestra plegaria. Cerramos los ojos para no ver al poeta al geómetra, al músico, etc., que nos presentaba el sepulcro, para expresar los del espíritu en la verdadera figura del Beato Ramón Lull cuya fisonomía augusta no pudieron legarnos las artes plásticas de otras edades. Tal vez nos habrían contentado los párpados de la figura de alabastro que yace contra naturame, (aunque según los convencionalismos del arte), pero no los pudimos ver porque no llevábamos escala.

El señor Ferrá cree que la antigüedad del sepulcro lulliano, antigüedad que huele según dice a incienso y poesía y que consagra aquel monumento con una segunda y definitiva consagración, es de sí suficiente para mantener viva la devoción al Santo Mártir. No nos haga reír el señor Ferrá. ¿De qué devoción habla? La devoción artística, la devoción de arqueólogo... es la que menos necesita el Beato Ramón. El Beato Ramón Lull necesita la devoción del cristiano, la devoción del que busca la perfección moral de su alma, la devoción del pueblo mallorquín que, gracias a Dios, no puede ser arrastrado por los exaltados sentimentales de quien decide las cuestiones con un escalofrío

Juan Rotger, Pbro.

Notas bibliográficas

I.—Poesías catequísticas, Luis Gill, editor, 1915.

Han coleccionado estas poesías los catequistas del Seminario y Universidad pontificia de Comillas, para las cuales ha escrito muy discreto y sazonado prólogo el merísimo sacerdote, conocido con el nombre de El Arcipreste de Huelva. Pocas colecciones existen de este género, así pues, cabe esperar, será muy acogida ésta y utilizada por tantos Centros catequísticos como ejercen su labor bienhechora—seguramente la de mayor valía entre las religiosas—en nuestra España. Seguramente, si se ser modelos del género poético, no carecen de bellezas en el fondo y en la versificación. Aprovechenlos los Catequistas para la debida instrucción y recreación de sus niños.

II.—Ejercicios piadosos al Inmaculado Corazón de María, Barcelona, librería de Luis Gill, 1915.

Es aquí un lindo opúsculo muy apropiado para propagar la eterna y suavisima devoción al Inmaculado Corazón de María, devoción que tantos frutos produce en las almas, deseosas de imitar los ejemplos bellísimos que nos ofrece aquel sagrado Corazón, y esperanzados, no ya de igualar a María en su perfección moral, sino de seguir sus huellas, en lo que permita nuestra flaca y desmedrada naturaleza. Propáguese este librito, que bien lo merece.

III.—Del pensamiento a la pluma. Barcelona, Luis Gill, editor, 1915.

Es un libro el presente que instruye y deleita a la vez. Es su autor, don Mario Falcao Esparter, nacido en América sí, pero enamorado de las cosas de nuestra España y diestro en el manejo del habla castellana. Comprende su libro: Variaciones literarias. Discursos y Esbozos críticos. Será consultado con fruto por el caudal de atinadas observaciones acerca de personas, libros e instituciones. La mirada es perspicaz e inquisitiva, que va a lo más hondo, no rindiendo más culto que a la verdad, a la virtud y a la belleza, donde quiera se encuentren. Bien acogido sea el libro de tan docto y honrado escritor americano y que no sea el último que saboreen los lectores nacidos en tierra española.

IV.—La ciencia y la guerra, Barcelona, 1915, depositario de esta obra, Luis Gill.

Se ha hecho recaer sobre la ciencia la responsabilidad de los estragos que causa esa pavorosa guerra, baldón de la edad presente. Análisis menudamente esta cuestión el autor, Rafael Salvia y hace gala de ser un espíritu prudente, reflexivo, sereno y diestro para dar a las cosas su verdadera significación y valor. Justificada queda la ciencia de las maledicas imputaciones que se le han dirigido, y no sólo justificada, sino más engrandecida y celebrada. No, ella, por muchos y sorprendentes que sean sus avances y progresos, no es causa de ningún mal, lo es sí la libertad del hombre que por sí sola y deseando satisfacer innobes apetitos de gloria y poderío mundanos, todo lo trastuerca y desordena, deseando que sólo domine la idolatría del yo en el mundo. ¡Bendita la ciencia, pero maldito el espíritu desordenado que de la ciencia se sirve para causar la ruina material, y hartas veces, la espiritual de prójimo!

Es muy curiosa esta obrilla y no

dudo que con ella recibirán instrucción y solaz muchos lectores.

V.—Método taquigráfico, librería de Luis Gill, 1915. Es rústica, peseta cuatro.

Este sistema taquigráfico si ábico, bajo la base Boyd, está adaptado al idioma castellano, y sirve para toda lengua neolatina. Ha recopilado y arreglado tan útiles Elementos de taquigrafía E. L. Hall Parker.

Es una necesidad de los presentes tiempos la taquigrafía y de ella crecen grandes ventajas todas las clases sociales. ¿Quién lo duda? Cuando se haga, pues, para perfeccionar el método y facilitar el estudio, es acción meritoria y plausible. Leyendo esa obra, se ve que el autor ha conseguido su doble intento, en extremo bienhechor para los muchos que piensan utilizar o utilizar ya tan soberano recurso, como es escribir con tanta velocidad como se habla, que es en lo que hace consistir este arte el patriarca de los taquigrafos españoles don Francisco de Paula Martí.

El método es sencillo; el aprendizaje facilísimo. Quien tenga necesidad de servirse de la taquigrafía, entérese antes del contenido de este libro, y de seguro quedará aprovechado de sus enseñanzas. Será el método que preconiza este libro, el adoptado en lo sucesivo? Cabe esperar que sí, dadas las excelentes condiciones que reúne, preferibles a las de los métodos anteriores.

J. I. V.

CHISMOGRAFIA MADRILEÑA

Las campañas de Bonnefon

(De nuestra colaboración)

Juan Bonnefon es un periodista reputadísimo, no sólo en Francia, sino en toda Europa. Desempleado como buen meridional, vivo de imaginación, sus artículos y sus intervenciones refiéndole siempre una tendencia y el sello personalísimo de la mano que los escribe, pero Bonnefon es incapaz de atribuir a un personaje dos columnas de mentiras y falsedades, exponiéndose a que le desmintan al día siguiente.

Podrá mixtificar algo, tergiversando ligeramente ciertos conceptos y omitiendo aquello que no convenga a la finalidad de su campaña, pero procurando siempre atecerse a un fondo de verdad; lo contrario sería digno de un imbécil y Juan de Bonnefon, periodista batallador y apasionado, no les un mentecato.

Conviene tener muy en cuenta las circunstancias y el objeto del viaje informativo de Bonnefon. Venía a España para celebrar intervenciones con las figuras políticas de mayor relieve a fin de hacer un estudio documentado de la opinión española frente a la guerra europea. Su primera visita fue para Romanones y la segunda para Dato, y no era de sentido común que, al empezar su campaña periodística, quisiera matarla poniendo a estos personajes en el trance de que le desmintieran públicamente.

Las declaraciones de Romanones fueron, según Bonnefon, fruto de una conversación que tuvo en San Sebastián con el inquieto prócer liberal. Yo creo más en la palabra del periodista francés que en la del Conde, y abonan esta convicción, aparte de las razones que dejamos expuestas, otra fundamental. Hemos oído más de una vez hablar al Conde de Romanones en los mismos términos que le atribuye Bonnefon.

En los pasillos del Congreso, en la redacción de "El Diario Universal", en presencia de numerosos amigos y correligionarios suyos y de periodistas, siempre que le interrogaron acerca de la guerra europea, el Conde se mostró feroz aliadófilo y dijo que nuestra suerte en la política internacional se halla estrechamente vinculada a la de Inglaterra y Francia.

¿Qué tiene de particular que un político que se ufana de pensar así y que inspiró el famoso artículo "Neutralidades que matan", hablande con un francés lo haga en la forma referida por Bonnefon?

La falta de lógica y de consecuencia estribaría en que Romanones, partidario de los aliados y enemigo de la neutralidad estricta que nos otros defendemos, hubiese ocultado sus opiniones a Bonnefon.

Respecto a la rectificación de la entrevista del señor Dato, también nos inspira sospechas. Creemos que el jefe del Gobierno pudo expresarse en la forma que supone Bonnefon aunque sin ánimo de que sus declaraciones fuesen publicadas o si medir la trascendencia de sus palabras.

Conocemos al señor Dato, hombre amabilísimo, de verbo incontinente y frágil. El señor Dato se desliva por agradar a las personas que se le acercan. Jamás tuvo una palabra mala para nadie; hablando con un alemán, parece un germano filio; hablando con un francés, rebosa de aladofia y sus sentimientos de latinidad a veces llegan hasta humedecer sus ojos.

Frente a frente de un preguntón habilitado, el señor Dato es hombre perdido, y por no llevar la contraria a cualquier persona que discurre con un poco de pasión, lo consideramos propicio a suscribir las declaraciones más comprometedoras.

Nosotros creemos al señor Dato muy capaz de haber dicho cuanto Bonnefon le imputa y de retractarse a los cinco minutos, en cuanto comprende o le advierten que habló demasiado.

Lo que ha podido suceder en esta cuestión de las entrevistas es que tanto Romanones como Dato no creyeran que sus palabras alcanzarían tanta resonancia.

Al verlas luego publicadas con un poco de aderezo y de fantasía, se han apresurado a para corregir el yerro apelar al sistema socorridísimo de la rectificación.

Y así podrá decir Bonnefon cuando resume las impresiones de su fracasado viaje informativo, que en las cumbres de la política española existen muchos partidarios de la causa de los aliados, pero que ninguno tiene el valor de sus convicciones por miedo a provocar la cólera popular, lo que demuestra que en España existe un divorcio absoluto entre la opinión pública y los que pretenden ser sus directores.

Cirici Ventalló

Madrid, Septiembre de 1915.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La ofrenda de "Celipín"

Celipe hizo una hombrada. El chiquillo habíase escapado muy temprano de su casa, muerto de hambre, y había resueltamente decidido buscárselas por el mundo; descargar de su persona a su agobiada familia y ver si corriendo

aventuras topaba con la fortuna y favorecido por ella le era en más o menos tiempo posible volver a la casa paterna con un bolsón de dinero para remediar a todos de la miseria. Poco había andado por el campo cuando vió un espeso zarzal de zarza moras y allí, arañándose y pinchándose las manos, logró atrapar y zamparse algunas morillas aun verdes y duras, y luego sentóse en una cerca, mirando a la ciudad de Segovia, que desde allí, alrosa sobre la meseta en que está asentada, aparecía como un enorme barco que tuviera por proa el lindísimo Alcázar y por popa el magnífico acueducto romano, el Arpa de piedra, el famoso puente del Diablo.

Miró el muchacho con grande tristeza a aquel conjunto y luego volvióse hacia el Eresma y a la ermita de Nuestra Señora de la Fuentecla, Patrona amatísima de la muy noble ciudad castellana.

Era el muchacho, a pesar de no haber cumplido aún los 10 años, niño de buen discernimiento, de mucho sentido y de tierno corazón, y al mirar a la ciudad y hacia la Virgen, se decía con mucho seso y vivamente emocionado:

—No, Dios no me abandonará, que, como dice el señor cura, Dios viste a los lirios, que ni hilan ni tejen, alimenta a los pajaritos, que no se mueren ni siegan; pero ¿por qué dice que mi pobre padre esté sin trabajo y que haya enfermado mi pobre madre de reuma, que tiene los huesos fríos y doloridos y secas las piernas, que no puede arrodillarse a la orilla del río para lavar, ni tampoco arrodillarse en la iglesia?... Es que padre ha sido como otros ganduleros que no hacen nada y ni salen de la taberna, ni sueltan de la mano los naip's en cuanto que tienen dos perras para jugarlas? Padre se ha puesto a todos los oficios; él ha trabajado en los talleres y con el alfarero y en los cortidos, y ha salido a la estación a cargar sobre sus costillas y almpjesy en cuanto se le ofrece va a campo a segar y a lo que le sale... y ahora se está brazo sobre brazo, viendo a mi madre que de mi alma pasar lo que está pasando con sus dolores y que tanto Romanones como Dato no creyeran que sus palabras alcanzarían tanta resonancia.

—Mas, de pronto, pareció que se le iluminada la faz; resplandecieron sus ojos con la luz de la inspiración y saltando desde la cerca al suelo, echóse a correr por una veredilla abajo siguiendo la ribera del río Eresma y así anduvo unas veces a la carrera, otras a paso ligero, hasta un bosquecillo, y allí se perdió entre los chaparros y el enmarañado

suelo, cubierto de escobares, cardos, rosallitos silvestres, zarzas, retoños y todo el arbustaje y las hiervas bravas del selvático bosque. Amedrentóse el niño al entrar en éste, así de sombrío y silencioso sitio cuando a Celipín le vino el recuerdo de cuanto había oído referir de tales lugares... ¿Qué importaba? El pertenecía a la raza de los descubridores y conquistadores de nuevos mundos e iba allí a buscar un tesoro y a hacer una hombrada y a realizar una obra grande, y no retrocedió. Pronto venció todo temor y penetró hasta el fondo de la selva oscura e inmensa y misteriosa.

Al siguiente día, muy de mañana, buscábase a Celipín sus padres por todas partes y no le hallaban ni de él tuvieron noticia hasta que recibieron un recado de la buenisima señora marquesa de L. que les suplicaba fueran a su palacio, donde hallarían a su hijo. Cuando los padres entraron en el palacio, hallábase la marquesa reñiendo a los amigos concurrentes a su tertulia to que aquella tarde le había acontecido en la ermita de Nuestra Señora de la Fuentecla y les decía:

—Fui temprano y, como siempre, dejé a la puerta del templo mi carruaje para que me esperase. Arrodíleme delante de la Virgen y aboriosa estaba en mis devociones y no advertí la entrada de un chiquillo en la ermita. Allí no había nadie, sino él y yo. No era fácil oír sus pisadas porque iba descalzo y además andaba con puntillas ponedo sumo cuidado en que no se le sintiera. Le vi cuando ya estaba él en el altar y dejaba allí algo que no acerré a ver lo que ello podía ser. Después pasó a colocarse detrás de un confesionario, y creo que allí se arrodilló y se puso a orar. La curiosidad me distrajo: sentía vivo desseo en ver lo que aquello era. Parecía un canasto de mimbres frescas y de ramos vestidos de hojas; pero dentro de esto ¿qué había? Me levanté, vi al muchacho, le llamé, se me acercó y habíadome preguntado, que era lo que allí había puesto, díjome: venga y lo verá la señora. Subí con él al altar y vi dentro de aquello un nido de ruiseñores con los pollitos atecando y piando...

—Los crían y cantarán para la Virgen, me dijo el chiquello. Y añadió: y ve la señora como pían de hambre? Mis padres y mis hermanos en mi casa; la Virgen los ampara. Soliáronseme las lágrimas y por la emoción que sentí, comprendí que la Virgen me hablaba y desde hoy me hego cargo de esa desgraciada familia. Van ustedes a ver al muchacho, añadió la marquesa; y dió orden de que condujeran allí a Celipín, y Celipín entró.

Estaba hecho una lástima, llenos de cardenales y arañazos sangrientos los pies, raído, destrazado, pero con la cara llena de gratitud y de la inocente y risueña satisfacción de los triunfadores...

—No tenía otra cosa que ofrecer a la Virgen y me ha costado que a poco me mate... Ya verá como luego cantarán... ya lo verán qué gusto darán otros allí en la ermita y alante de la Virgen...

J. Zahonero.

Lecciones de francés e inglés

y repaso de las asignaturas del bachillerato.
Informes: Redacción CORREO DE MALLORCA.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 66

La campana de Huesca

(Continuación)

espacioso, mal alumbrado ya por los últimos reflejos del sol, que se hundía en aquel punto en el horizonte. Dos grandes ventanas situadas a uno y otro extremo del salón, daban entrada a la puerta de una alcoba por algunos momentos casi oscura, y dudó largo rato si había o no de entrar en ella; parecía que una esperanza le impulsaba, al propio tiempo que un presentimiento le apartaba de allí. Estaba en el aposento de su mujer: veía delante la alcoba nupcial.

Entró al cabo. Entró, llevando consigo el tropel de sus remordimientos, que no le daban descanso alguno; buscando no sabía qué, una cosa imposible: la calma de los años de su infancia, el reposo de los días serenos de su monasterio.

Y entró mirando en los oscuros ojos que no le miraban, distinguiendo rostros que no había, ojos amenazadores, rostros ensangrentados.

Era el Arzobispo Pedro de Luesia, con sus hábitos pontificales, segada la cabeza por la garganta, y destilando sangre; era Ferréz de Lizana, revueltas y manchadas las venerables canas, zotadas las gloriosas cicatrices del rostro, maldiciendo, aun después de muerto, a sus asesinos; era Roldán, era García de Vidaura, eran todos los ricos-hombres degollados. Era aquel valeroso joven Aznar, muerto quizás por él y en su defensa.

¡Ay de don Ramiro! ¡Ay del monje apóstata, por quien se habían hecho tantas muertes, aunque fuera sin orden suya, aunque de sus labios no hubiera salido otra palabra que la palabra perdón!

La sangre derramada debía caer sobre él gota a gota; aquel delito espantoso podía para él ser nueva causa de condenación eterna; con él, y el quebrantamiento de sus votos, su pérdida quizá ya reputarse como irremediable.

¡Ay, ay de don Ramiro! ¡Ay, ay del Rey de Aragón!

Tal decía o pensaba él al entrar en la alcoba nupcial; y estas ideas, amontonándose en su fantasía, le arrastraban no sabía ya adónde, al través de

tiniebles y tinieblas, por en medio de multiformes y horrosos fantasma. Su exaltación religiosa había llegado a un punto tan extremo, que confinaba con el delirio, con la insanía.

Y si, al entrar en aquella alcoba, se hubiese hallado a solas por mucho tiempo con la noche y consigo mismo, otro habría sido, por ventura, el fin que señalasen las historias al Rey don Ramiro: habría acabado por estar loco.

Pero al mirar desentado por todas partes, sus ojos se fijaron, sin querer, en una sombra apacible que delante de él se fué levantando, la cual le pareció un rayo de luz en noche cerrada, un manantial en el desierto, un ángel del cielo que venía a templar su exaltación horrible.

¿Qué era aquella sombra? ¿Quién era aquella visión inesperada? Don Ramiro se paró, sin osar acercarse a ella, contentiéndose aún la respiración como si temiera espantarla, como si pensara verla desaparecer, al modo que la niebla desaparece cuando se levanta el viento, y la pluma al sentir el soplido del torrente, y la espuma del mar al tocar con la arena en las playas.

Suspensión, inmóvil, puesto su ánimo entre los remordimientos y la esperan-

za, miraba don Ramiro y tornaba a mirar la aparición, sin comprenderla más por eso.

Parecía que sus ojos comenzaban a acostumbrarse a las tinieblas, o que alguna antorcha misteriosa y celeste venía por especial encargo de Dios a alumbrarle. Lo cierto es que sus ojos distinguían ya claramente en lo obscuro, y a creerlos a los ojos, lo que había allí era una mujer arrodillada y de espaldas a la puerta por donde había entrado don Ramiro. Y era, dice el cronista, que en aquel instante mismo la luna había descubierto de repente, por entre las nubes que hasta entonces la celaban, su redondo disco de color de plata, y algunos de sus rayos, serenos, espléndidos, penetraban hasta allí por una octógona claraboya abierta junto al techo de la alcoba. Vió, pues, real y verdaderamente don Ramiro, que la mujer aquella tenía sueltos los cabellos, y derramados en una garganta blanca como el cuello de un cisne: cabello por cierto de color de oro.

De cuando en cuando levantaba ella los brazos al cielo, y flotaban las anchas mangas de su blanca túnica; y, al hacer aquel movimiento, no parecía sino que iba a tomar vuelo para le-

vantarse en seguida al empuje mismo.

Si era un ángel, las formas las tenía de mujer. Mas, en verdad, ¿qué otra forma podrían tomar de ordinario los ángeles si bajaran con frecuencia a la tierra?

Mentira parece; pero el cronista asegura, y no hay por qué negarle crédito, que, grandes como eran los combates que sostenía en su cabeza don Ramiro, se disiparon del todo en un punto; y su frente se serenó, y sus ojos se pusieron claros. Y la desatada rueda de sus pensamientos, calmó de súbito sus incansables giros; y en el momento mismo en que iba a estallar la lucura en su mente, sintióla llena de inefable esperanza.

¿Será que Dios se compadeciera al fin de sus culpas? ¿Será que su justicia esté satisfecha con los tormentos que han desgarrado ya su alma, y envíe un ángel a que ponga término a ellos?

No lo sabe don Ramiro. Pero el caso es que, sin querer, al iluminarle aquella idea de esperanza, dió algunos pasos hacia la visión dichosa de quien la recibía. Tornóse, al oírlos, un rostro de mujer, y lanzó un grito indefinible; y

levantóse la sombra al punto. Don Ramiro reconoció en ella a la Reina.

Su ilusión se había desvanecido, pero no la calma de su frente, no ya el reposo inefable de su corazón.

Porque, a la verdad, si doña Inés no era un ángel, era hermosísima, verdaderamente celestial, y no había medio de echar de menos junto a ella criatura alguna. Y luego el amor que dentro de su alma la profesaba don Ramiro; y luego la ausencia y el recuerdo de que era madre de su hijo, bien disculpan que el Rey se contentase con verla, y no echase de menos al pronto la divina ilusión que había perdido.

—¡Doña Inés!

—¡Don Ramiro!

Fueron, al verse, las primeras exclamaciones de los esposos. Don Ramiro dió tres pasos adelante para recibir a su esposa, y ésta se precipitó a él con los brazos levantados. Pero al llegar uno junto a otro, don Ramiro volvió a echar atrás los mismos tres pasos que había dado hacia adelante, y doña Inés quedó parada, incierta, indicans en su actitud un abrazo, quizás un ósculo imposible; derramando gruesas lágrimas, que lentamente resbalaban por sus mejillas.

Al cabo don Ramiro rompió el silencio.

—¡Ah! Doña Inés—dijo—; a punto estamos ya de cumplir nuestros votos, y hoy más que nunca debemos abstenernos de faltar a ellos. Mirad como nos protege Dios: cómo a vos os ha sacado de un género de cautiverio, y a mí de tantas humillaciones, a fin, sin duda, de que uno y otro podamos salvar nuestras pecadoras almas.

La Reina no lloraba a la sazón: en sus ojos se leía esa resignación infinita, indefinible, que sólo saben y pueden tener las mujeres.

Don Ramiro continuó: —¿Sabéis que me alegro de hallaros a solas antes de retirarme al monasterio? ¿Sabéis que es dichoso azar que yo aquí os encuentre? Por cierto que pensé al divisar a Huesca que saldráis a esperarme...

—¡Ah! ¿No os han dicho, mi señor, que os aguardaba yo aquí?—respondió la Reina tímidamente al ver que su esposo no acababa la frase.

—Si he de deciros la verdad, no sé, no sé: mi cabeza ha estado tan revuelta, que acaso no debí oírlo... Puede ser que Castaña... Mas ahora que recuerdo... ¿no sabéis lo de Aznar? ¡Ah, se-

Sección informativa

Ayuntamiento

Sesión de ayer
Ayer, a las 12-15, se reunió, en segunda convocatoria, el Ayuntamiento de esta ciudad.

Preside el Alcalde, Sr. Suan, y asisten los concejales Sres. Villalonga y Olivari, Barrera, Llompart, Castell, Font y Arbó, Valent, Barceló, Bibiloni, Obrador, Rover, Crespo, Giménez, Espases, Broudo y Carbonell.

Acta.—Cuentas
Se aprueban el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales.

La Escuela de Náutica
Se da cuenta de una carta del diputado a Cortes don José Socias transmitiendo otra del Ministro de Instrucción pública en la que expresa la dificultad de crear la Escuela de Náutica toda vez que ésta tuvo que suprimirse por no satisfacer la Diputación la cantidad para pago del personal subalterno y administrativo, que no compete al Estado. En parecidos términos se expresa, en otra carta, a la que también se da lectura, el diputado a Cortes don Alejandro Roselló, quien además, indica los medios a seguir en este asunto. El Sr. Obrador agradece ambas cartas, y propone, acordándose así, que la Comisión al efecto nombrada siga el camino marcado por el Sr. Roselló.

Dos cartas y un libro
Léese una carta del médico don Jaime Font y Monteros ofreciendo al Ayuntamiento un ejemplar de la obra *Tratado de Pediatría*, cuyo autor, Dr. Martínez Vargas, se la ha enviado al efecto; de dicha obra hace el Sr. Font y Monteros, en su carta, cautos elogios.
A continuación se lee otra carta, del Dr. Martínez Vargas, en la que manifiesta una vez más su gratitud y cariño hacia Palma y ofrece un ejemplar de su *Tratado de Pediatría*, en el que, según añade, "va todo el caudal de mi afecto y mi devoción y toda la experiencia y saber que no he podido adquirir en mi vida".

El Sr. Rover propone, y así se acuerda, que ambas cartas consten en acta y que se conteste a ellas expresando al Dr. Martínez Vargas el agradecimiento de la Corporación. Dice que, por los conceptos que ha merecido a algunos médicos, su pone que el nuevo *Tratado de Pediatría* no es un manual al estilo de las obras llamadas de texto, hechas con vistas al examen, sino una trilogía Wagneriana, que debe leerse detenidamente antes de entrar en la parte puramente clínica de la especialidad. Considera que la labor que lleva en sí la nueva obra representa una nueva prueba del progreso médico español, a pesar de la denigración constante con que se trata a nuestra raza.

Orden del día
Se aprueban los dictámenes que figuraban en el orden del día, ya publicada en estas columnas, excepto el referente a una carta en que se solicita un donativo para contribuir a la erección de un monumento al Dr. Mollet, que queda sobre la mesa.

El Instituto de Estudios Superiores de la Mujer
Se reproduce el informe de la Comisión ejecutiva del Instituto de Estudios Superiores de la Mujer.
El señor Barceló expresa su extrañeza por haberse repartido a mansalva dicho informe, no obstante estar sobre la mesa, y pregunta por qué, entonces, se ha publicado; pregunta también si se trata de una burla hacia él y hacia sus compañeros. El señor Alcalde manifiesta que el Ayuntamiento, el mismo día que acordó que el informe quedara sobre la mesa, convino que la Comisión le diera, presentándolo como suyo, y no del Concejo, la publicidad que creyera pertinente. El señor Obrador dice que el fue quien propuso publicar el informe para contestar a los absurdos vertidos; una petición del señor Barceló, se va a buscar un acta atrasada y, mientras tanto, pregunta dicho edil de qué capítulo ha de pagarse la publicación del aludido informe. (Se hace en el salón largo silencio: nadie contesta. Se producen risas). El señor Obrador—después de largo silencio—: "Ha de pagarse del capítulo de funciones religiosas". Se lee un extremo del acta de la sesión en que se propuso y se acordó conceder un voto de confianza a la Comisión para publicar el informe. El señor Barceló dice que la publicación, empero, debía hacerse después de aprobado el informe; pregunta luego a los firmantes del informe el significado de la palabra *protología*, que se vierte en "aquél". (Nuevo silencio, largo, en el salón; nuevos risas. Los firmantes del informe permanecen callados). El señor Barceló: "¿Por qué no lo dicen SS. SS. ¿Es que no lo saben? (Nuevo silencio). El señor Obrador: Corsús telo S. S. en un Diccionario. El señor Villalonga y Olivari: Hay tres en esta casa. El señor Barceló: ¿Es que no lo saben? El señor Villalonga y Olivari: Tocar las castañuelas.

El señor Barceló dice luego, en síntesis: "¿Por qué no lo decían en el acta? ¿Es que necesitaban alguna

nina Egeria? No discutiré todo el informe. En este se dejan sin tratar varios puntos de la cuestión. Nos otros no queremos ese Instituto porque no es accesible al proletariado, porque, con ser inútil, va a ser gravoso para el erario municipal. ¿Por qué gravar al Municipio si no ha de beneficiarse al obrero? He de recoger ciertas frases ofensivas que se vierten en el informe, ofensivas para nosotros, que expusimos noblemente nuestras opiniones, diciéndoles que hacíamos este asunto como de amor propio; quienes lo han hecho cosa de amor propio son, no nosotros sino algunos, o, mejor dicho, alguno. Nunca tuvimos para nadie ni una frase ofensiva ni molesta. En el informe se dice, de manera ofensiva y burla, que nuestra actitud ha sido cuestión de colocar profesoras: nada tan falso. He procurado huir, en todas las discusiones, de personalismos, pues hubiera podido preguntar si todos los señores que formaban la Comisión del Instituto desempeñaban cargos compatibles con el de vocal, y si estaba la Alcaldía enterada de que un funcionario, en otra carta, a la que también se da lectura, el diputado a Cortes don Alejandro Roselló, quien además, indica los medios a seguir en este asunto. El Sr. Obrador agradece ambas cartas, y propone, acordándose así, que la Comisión al efecto nombrada siga el camino marcado por el Sr. Roselló.

El señor Villalonga y Olivari dice que el informe en cuestión es suyo desde el momento que lo firmó; añade que no cree que ningún funcionario ofreciera puestos del Instituto en un banquete público, y acusa al señor Barceló de llevar a cabo la campaña que está realizando por no haberse podido colocar a alguien que recomendó. El señor Barceló: Es esto falso, falso; prueba S. S. (El señor Villalonga y Olivari se sienta sin contestar). El señor Obrador: S. S., señor Barceló, ha presentado la cuestión como ha sabido hacerlo.

El señor Llompart interviene en la discusión, pronunciando un largo discurso, cuya síntesis es la siguiente: El informe, tan prodigamente repartido, no ha sido apenas leído por 200 personas, pues nadie que haya empezado a leerlo ha podido terminar la lectura sin dormirse. Dicho informe, que estoy dispuesto a discutir pedagógicamente, es un absurdo. Ya dice que ha sido escrito con el corazón más que con el cerebro. Nosotros podríamos tener derecho a hacer un contra-informe, pero no queremos ser gravosos al Municipio. Sin embargo, estamos dispuestos a discutirlo ampliamente, en sesión extraordinaria, si se quiere. Aquí todo lo del Instituto se ha hecho a oscuras, fuera del Instituto; el propio jefe de la minoría liberal, señor Pou y Reus, lo afirmó rotundamente en plena sesión del Ayuntamiento. Nosotros sólo vamos en contra del Instituto que se proyecta porque su tendencia no es de cultura. Todo Palma, toda la Prensa, sin una sola excepción, se ha manifestado en contra del Instituto en cuestión. Otra cosa: los siete mil pesetas que consignabais era un absurdo. ¿Como es posible que con tan poco dinero pudieseis dar, como se disponía en el Reglamento, todas las clases que se dan en el Instituto, en la Normal de Maestras, en la Escuela de Comercio, en la Escuela de Artes y Oficios, etc. etc.? Si lo consiguiérais, hubierais solventado el problema de la enseñanza, seriais los hombres más grandes del mundo, loáis nombrar 32 profesoras, cada una de las cuales tendría que explicar, por lo menos, siete asignaturas; deberían ser polígrafas, con lo cual seguramente debierais querer honrar a Ramón Lull. ¿Hasta queriais enseñar el Cálculo diferencial e integral, tan complicado que sólo se estudia en carreras como la de Ingenieros? Hay en Palma dignas y excelentes Escuelas de Congregaciones religiosas y particulares, una Normal de Maestras con un profesorado que difícilmente, por sus cualidades intelectuales y morales, encontraréis en otras Normales de la Península. Y precisamente en Palma, donde faltan escuelas públicas primarias, donde hay el 63 por 100 de analfabetos, donde se registra una subvención a las Escuelas del Patronato, tratáis de crear ese Instituto, cuyo principal objeto parece encaminado a dar prebendas a señoras.

El Sr. Obrador manifiesta que todo Palma está en favor del informe y, por lo tanto, del Instituto. Ataca al Sr. Llompart por sus campañas contra el Arqueólogo municipal, valiéndole ello al orador una amonestación del Sr. Alcalde. Se extraña de la actitud del Sr. Llompart opinándose a que se crea un centro de cultura. Recuerda que fue él, el orador, el primero que pidió una subvención para el Patronato Obrero. (El señor Llompart, interrumpiéndole: Y después quiso quitarle la casa). Afirma que la Prensa toda está, íntimamente, en favor del Instituto. (Risas generales). Atribuye a la política la campaña contra el Instituto. Dice que acepta el reto de discutir ampliamente con el señor Llompart el asunto del Instituto. Se muestra entusiasmado partidario del Instituto, y dice que, como más centros de enseñanza existen, menos analfabetos habrá. Ni-ga que el Sr. Pou y Reus haya afirmado nunca que lo del Instituto se hizo a espaldas del Ayuntamiento. Y termina acusando al Sr. Llompart de haberse mostrado, en cierta ocasión, en contra de

los "posiciones" y en favor de los cursos (El Sr. Llompart: ¡Ja! ¡Ja! ¡Pido la palabra).
El señor Villalonga y Olivari dice que lo del Instituto se hayan resuelto a espaldas del Ayuntamiento. Dice que ha oído decir que el autor del recurso en contra del acuerdo de crear el Instituto era un señor concejal, e indica que ello no le parece bien.
El señor Llompart ataca al señor Obrador por emplear un lenguaje irónico en la discusión de un asunto de gran importancia para Palma. Ruega al edil reformista que cite un solo periódico que es en favor del Instituto. Dice que no son suficientes, ni de mucho, para el funcionamiento del Instituto, las 7.000 pesetas al efecto consignadas. Dice rotundamente que es falso que él se haya mostrado nunca partidario de los concursos. Y sostiene que muchas de las profesoras nombradas no sirven para enseñar las asignaturas que les encargaron.
El señor Barceló: Esperaba que el señor Villalonga rectificara la falsa sospecha de que mi actitud en contra del Instituto paría del interés que tenía en colocar a una profesora. Refiere una escena ocurrida en la Secretaría al anunciar el orador su opinión en contra del Instituto, en que algunos S. S. extrñaron de su actitud; se lo exteriorizaron, y entonces el orador replicó: "Estoy tan en contra del Instituto, que a una señorita que ha venido a suplicarme la apoyara para ser nombrada profesora, le he dicho que no podía complacerme por ser mi criterio en contra del proyecto del centro". Y dirigiéndose a los señores Barceló, Villalonga y Olivari, Llompart y Obrador, insistiendo todos ellos en sus anteriores manifestaciones.
Pasado a votación el informe, queda éste aprobado por diez votos contra seis.
El Gobernador civil
El señor Obrador dice que se ha enterado de que el Gobernador civil, Sr. Martínez de Campos, que se halla enfermo, ha sido sacramentado; propone que se dé amplio voto de confianza a la Alcaldía para que, en la forma que estime pertinente, exprese el sentimiento de la Corporación a la distinguida familia del señor Gobernador; entiende que las cuestiones políticas han de ser separadas siempre de las puramente particulares.
Los señores Carbonell, Rover y Cícer se adhieren a lo manifestado por el señor Obrador.
También se adhieren a ello el señor Alcalde, quien, además, expresa la satisfacción que le ha reproducido la proposición del señor Obrador.
Otros asuntos
El señor Bibiloni hace un ruego sobre cédulas personales, y se lee una instancia de vecinos del Basancho pidiendo se mejore el alumbrado eléctrico.
El señor Obrador propone, y así se acuerda, visitar al nuevo Deigo de Hacienda para saludarle y hablarle de los asuntos pendientes. El señor Carbonell encarece se le hable del asunto de los alcoholes.
El señor Valentí se opone a cierta indemnización solicitada por el Contratista del piso de la plaza de Cort.
Entre los señores Villalonga Olivari y Alcalde se suscita viva discusión respecto a la construcción de una cestería.
El señor Obrador habla del asunto de las aguas.
El señor Cetre pide el arreglo de la subida a Beuver, y expresa su extrañeza porque no se emplea el bombillo adquirido por la limpieza de los sifones.
El señor Villalonga y Olivari denuncia que un veterinario que presta servicio en Marratxi emplea en los análisis aparatos pertenecientes al Ayuntamiento de Palma.
Y se levanta la sesión.

De Génova

El domingo último falleció, a consecuencia de una caída, el niño Miguel Liabrés Ramis, de cinco años de edad, hijo del colono de "Són Berga", el Honor Juan Liabrés Frau, por cuyo domicilio defirió todo el pueblo y colonia veraniega, testimoniando de este modo a la familia el dolor que había producido tan sensible desgracia.
Tanto en la coadjuvación del cadáver a su última morada como a la misa de Gloria, cuyos actos celebráronse ayer, fué numerosa la concurrencia.
Que Dios conceda a los padres y familia del malogrado niño y en especial a su anciano tío el Rdo don Jaime Frau la resignación cristiana, único bálsamo que alivia en momentos de prueba, como lo es éste.
Corresponsal.

DEL MAR

Entradas
Ayer llegó de Ibiza y Alicante el vapor "Cataluña".
También llegó, a las cinco de la tarde, el "Ciudad de Palma", procedente de Cabrera.
Hoy han llegado los vapores "Mallorca" y "Mahón", procedentes de Barcelona y Mahón, respectivamente.
Despachados
Hoy debe salir para Valencia el vapor "Míramar".
Vapores esperados
Mañana deben llegar los vapores, "Rey Jaime I," y "Lull", procedentes de Barcelona e Ibiza, respectivamente.

Boletín meteorológico

Observaciones hechas esta mañana, a las 8'30, en la Estación meteorológica del Instituto:
Barómetro. 763 mm.
Termómetro (a las 9' m.) 15 °.
Máxima al sol. 22 °.
Máxima a la sombra. 19 °.
Mínima a cubierto. 12 °.
Mínima a descubierta. 11 °.
Temperatura media de ayer 16 °.
Temperatura media correspondiente al mes 20 °.
Diferencia. (en menos) 4 °.
Dirección del viento. N. °.
Dirección de los cirrus 9 °.
Fuerza máxima del viento sobre 1 m. cuadrado en 24 horas. 7 Kg.
Kilómetros recorridos en 24 horas. 146 °.
Lluvia en 24 horas. 2 l. m. c. °.
Evaporación en 24 horas 3 °.
Humedad a las 9 (tanto p. de saturación). 70 °.
Ascenso del barómetro en 24 horas. 0 mm.
(Ascenso del id. en 24 horas 0 °.
Tensión del vapor. 9 °.
Tendencia barométrica. 7 °.
Variación en 24 horas. 0 °.

El Ilmo. Sr. Vicario Capitular, S. V.

En esta mañana el Ilmo. señor Vicario Capitular, S. V., continuaba en la Franca mejoría, lo cual vivamente celebramos.

La fiesta de San Francisco

En San Francisco
Ayer, en la iglesia de San Francisco, se celebró solemne fiesta en honor de su titular, San Francisco de Asís.
El altar mayor apareció adornado con damascos y arbustos, e iluminado con gran profusión. El sepulcro del Rdo. Ramón Lull hallábase también iluminado por medio de la electricidad.
Por la mañana, a las seis y media, hubo Misa de comunión, con plática, que celebró el Rdo. don Antonio Canals.
A las diez se cantó Tercia, empezando seguidamente la Misa mayor, que celebró el M. I. Sr. D. Antonio Deyá, Canónigo, asistido de diácono el Rdo. P. Miguel Vidal, Franciscano, de Subdiácono Fray Guillermo Rigo, también franciscano, y de Pbro. asistente el reye, rector D. Bernardo Garsu, Rector de la iglesia de Santa Fe.
Ocupó el púlpito el elocuente orador sagrado M. I. Sr. D. Miguel Costa, Canónigo, quien, en hermosos párrafos, hizo la semblanza de San Francisco con Jesús.
Por la noche hubo Rosario, cantándose después el Trisagio por el pueblo y coro.
Predicó elocuentemente, hablando de la muerte de San Francisco, el Rdo. P. Bernardo Martorell, filipense.
A todos los actos asistió numerosísimo concurso de fieles.
En los Capuchinos
También en la iglesia de PP. Capuchinos se celebró ayer solemne, y con gran concurrencia de fieles, la anunciada fiesta en honor de San Francisco.
Precedió a la fiesta de ayer la novena, celebrado con extraordinaria animación y con gran entusiasmo, habiéndola predicado, con la elocuencia en el peculiar, el Rdo. Dr. don Antonio Navarro.
Ayer, a las seis y media de la mañana, el M. I. señor Mateo Garru, Penitenciario, celebró la Misa de Comunión general, pronunciando, además, fervorosa plática. Durante la Misa se cantaron motetes.
A las diez empezaron los oficios divinos, habiéndose cantado, con grande ajuste, la Misa *Alma Pater* por el pueblo, alternada con polifonía a cuatro voces.
Fué el celebrante el M. I. Sr. don Buenaventura Barceló, Arcipreste, a quien asistían de Diácono el Reverendo don José Palou, Vicario de la Catedral, de Subdiácono el Rdo. don Juan Vich, Vicario del puerto de Sóler, y de Presbítero asistente el Rdo. D. Antonio Bosch, vice-maestro de ceremonias de la Basílica.
El sermón corrió a cargo del Muy Rdo. Padre Manuel Montoro, Prior de los Dominicos de Manacor,

quien habló elocuentemente del espíritu de San Francisco.
Por la tarde, a las seis y media, hubo exposición de S. D. M., a cargo del Santo Rosario, Trisagio Soberano y sermón a cargo del Rdo. Dr. don Antonio Navarro, predicador de la Novena. El elocuente orador trató de la influencia del espíritu de San Francisco en la Edad Media, en las artes, ciencias y estado social por medio de la pobreza, de la humildad, de la obediencia, de la pureza y del amor.
Terminó la solemne función con la Bendición Papal y adoración de la Reliquia.
El templo lucía sus mejores galas y aparecía profusamente iluminado.

Noticias militares

Destinos.—Se destinan los ordenanzas de Intervención Militar don José Rodríguez Morán, de la Intervención de los servicios de guerra de la segunda región a la Intervención de la Capitanía General de Baleares, y don Domingo Ramos Díez, de este último puesto al que deja vacante el señor Rodríguez.
El auxiliar de segunda clase del cuerpo auxiliar de Intervención Militar don Ignacio Ortega Cuesta, de la Intervención de los servicios de guerra de la Capitanía General de Baleares, a la Intervención de los servicios de guerra de la séptima región, y el escribiente del mismo cuerpo don Matito Nacar Sevillano, de nuevo ingreso, del regimiento Infantería de América, 14, a la Intervención de los servicios de guerra de la Capitanía General de Baleares.
Desestimación.—Ha sido desestimada una instancia del recluta del actual reemplazo Antonio Comas Cañellas, de Palma, solicitando un año de prórroga para la incorporación a filas.

De Instrucción Pública

Se ha dispuesto que todos los maestros de 1.000 pesetas y de 625 que tengan oposiciones aprobadas adquieran la plenitud de derechos para los efectos del escalafón.
—La Dirección general de primera enseñanza remitió a la "Gaceta", una relación de maestros y maestras interinos que por sus años de servicios deben ir ocupando las plazas en propiedad, con sueldo de 625 pias. anuales.
Asimismo se autoriza a los rectores de que, después de haberse resuelto los concursos rápidos para la provisión de Escuelas de la referida categoría, adjudiquen por el orden riguroso de antigüedad que figura en las listas, la mitad de dichas escuelas.

El gobernador civil

Ayer salieron para Barcelona, en el "Bellver", a las seis y media de la tarde, don Jaime Suñer, don Sabatista Barceló Clar, doña María Nadal y don Bartolomé Castañer.
—De Barcelona han llegado hoy, a las siete de la mañana, en el "Mallorca", don Jaime Trías y señora, don Juan Puigserver y don Jaime Tomás Masot.
—También han llegado dos Religiosos Escocianos.
—Hoy han llegado de Mahón, a las seis de la mañana, en el vapor "Mahón", don José Mestres, don Luis Montalbán y don Pedro Salvador.
—También ha llegado la Comisión de Magistrados, compuesta de los señores don Lorenzo Divar, don Maximiliano Bravo, don Emilio Vélaz y el teniente fiscal, don Manuel Ordoño, que pasó a Mahón con objeto de fallar las causas pendientes.
Ayer salieron para Barcelona, en el "Bellver", a las seis y media de la tarde, don Jaime Suñer, don Sabatista Barceló Clar, doña María Nadal y don Bartolomé Castañer.
—De Barcelona han llegado hoy, a las siete de la mañana, en el "Mallorca", don Jaime Trías y señora, don Juan Puigserver y don Jaime Tomás Masot.
—También han llegado dos Religiosos Escocianos.
—Hoy han llegado de Mahón, a las seis de la mañana, en el vapor "Mahón", don José Mestres, don Luis Montalbán y don Pedro Salvador.
—También ha llegado la Comisión de Magistrados, compuesta de los señores don Lorenzo Divar, don Maximiliano Bravo, don Emilio Vélaz y el teniente fiscal, don Manuel Ordoño, que pasó a Mahón con objeto de fallar las causas pendientes.

Las elecciones municipales

Los reformistas
Ayer se reunió el Comité del partido reformista, para tratar de las próximas elecciones.
Según nos ha manifestado el jefe de dicho partido don Jerónimo Pou, por mayoría de votos se acordó ir a la lucha en tres distritos, dejando a la Junta General del partido el designar cuáles han de ser, así como también la designación de candidatos. También se acordó que la misma Junta General decidiera las alianzas o inteligencias electorales que sean convenientes, excluyendo de ellas, empero, a los mauristas.
Votaron en contra los señores Pons (don Beato), Obrador (padre e hijo), Espases, Ruiz, Quijada y Guasch.

Notas de sociedad

Fallecimiento
Ayer pasó a mejor vida en esta ciudad don Juan García Mutaner, persona de carácter estable y bondadoso.
Dios tenga en la Gloria el alma del finado.
Enviamos a su atribuida familia, especialmente a su señora e hijas, la expresión de nuestro sentido pésame.
Nuevo Licenciado
Nuestro querido amigo el ilustrado Diácono don Bartolomé Bosch Santó acaba de obtener, en la Universidad de Barcelona, título de Licenciado en Letras, después de haber alcanzado la nota de Sobresaliente en casi todas las asignaturas y materia de honor en la de Paleografía.
El mismo joven Diácono ha sido

¿Quiere Vd. comprar barato?

ARTÍCULOS PRÁCTICOS
Batería de cocina.—Servicios de mesa.—Cristalería.—Cubiertos y cuchillos.—Artículos para Sport.—Artículos para higiene y tocador.—Artículos para Iglesia.—Artículos decorativos.—Cuchillería alemana; importación directa.
REBAJA DE PRECIOS POR REFORMAR EL LOCAL
BAZAR DE QUINCALLERÍA DE G. BUADES
COLON, 33.—JAIME 11, 92

Doctor Romero

Enfermedades de los ojos
Ha trasladado su Consultorio a la PLAZA DE PALOU Y COLL núm. 13, (Banch de S'O i).

Cristales combinados
y demás clases
Maquinaria especial
Últimas novedades en armazones, gafas lentes
Gemelos Prismáticos
ISIDORO LASALLE, HIJO
25 Calle Brossa, 25
No equivocar esta casa.—No comprar sin pedir precio.

Francisco Clar Sánchez

Odólogo
Participa a su distinguida clientela haber trasladado su Clínica Dental, a la calle de Cererols, núm. 6, pral.

nombrado cónsul de Griego y Hebreo en este Seminario Conciliar, cátedra que desempeñaba el difunto Rector de aquel establecimiento M. I. Sr. D. Miguel Mauras.
Reciba el nuevo Licenciado y Profesor nuestra cordial felicitación.

MÉDICO

Por retirarse el que ejerce actualmente en Lloseta, queda vacante dicha plaza.
Ingresos, unas tres mil pesetas anuales fáciles de aumento si quiere ampliar el radio de acción médica fuera de la población. Para más detalles dirigirse al Rdo. señor Cura-Párroco de dicha población dentro cuatro días a contar desde la fecha. Llévese 1.º de Octubre de 1915.

Instalaciones eléctricas

(económicas)
EL ÁGUILA—BROSSA, 30

Gas y electricidad

FABRICA DE LAMPISTERIA
de Bartolomé Fuster
Plaza del Rastro, 8, y Colón, 9.
Instalaciones eléctricas, Sanitarias, bombas, Motores y Pararrayos.
Compras de plomo, zinc, cobres y demás metales viejos.

A los Rdos. Párrocos

Actas de consentimiento y consejo para matrimonios y Manifestaciones de los contrayentes para el Juzgado.
Se imprimen en esta imprenta

Correos de Mallorca se ven en Madrid en el kiosco de El "Doblo", Calle de Alcalá, frente a las Correos

Boletín religioso

MAÑANA
Santos.—San Bruno, confesor.
Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Magdalena en honor del Serafín P. S. San Francisco de Asís: Exposición a las seis; a las nueve y media, Misa cantada por la Rda. Comunidad; al anochecer, Rosario, Trisagio cantado, Te Deum y reserva de S. D. M.
Visita.—A Nuestra Señora del Buen Camino en Santa Cruz.

Sueltos y noticias

Géneros
Los Sres. Hijos de Bartolomé Gumbau, S. en C., nos participan que han recibido un completo y variado surtido de nov. d. s. para las temporadas de otoño e invierno. Inauguración del curso
El Director de la Escuela especial de Náutica de Alicante, nuestro estimado amigo y paisano don Juan Bauzá Soler, nos participa haberse inscrito en el curso académico de 1915 a 1916 en la expresada Escuela.
El vapor "Conde Wifredo"
Según nos comunican sus señoríaos en esta plaza dicho buque hará escala en Palma fíjamente mañana y la carga previamente

ESTOMAGO
Curación del estómago, de enfermedades del estómago e intestinos con el Estomacal de Saiz de Carballo. Lo recetan los médicos de los cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la
DISPEPSIA
las náuseas, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fatiga de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se reanima. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.
Se vende en las principales farmacias de Madrid y Serrano, 30, MADRID. Se remite fallado a quien lo pide.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

La guerra europea.—Vapor dinamarqués a pique.—Las bajas que, según los partes alemanes, han sufrido, en su ofensiva, los aliados.—¿“Ultimátum,” de Rusia a Bulgaria?—Combates en Rusia.—Gran manifestación en Londres a favor del voluntariado.—Se considera inminente la ruptura entre Bulgaria y los aliados; se afirma que desembarcarán en Salónica 200.000 hombres al mando del general inglés Hamilton.—En Alemania se celebra con entusiasmo la fiesta onomástica de Hindenburg.—Bombardeo de Zeerbrugge por los aliados y de Chalons por los “zeppelines.”—Ciudad turca bombardeada.—Luchas en el frente occidental.—Comunicados oficiales.—Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 4 (10'00)
Hundimiento de un vapor dinamarqués
Londres.—Se ha hundido en el mar Báltico el vapor dinamarqués “Sovea.”

El hundimiento ha sido motivado por haber tenido contacto dicho buque con una mina.

El Rey de Grecia a Salónica
Londres.—Ha marchado para Salónica el Rey Constantino, de Grecia.

Madrid, 4 (16'00)
Parte oficial italiano
Roma.—Se ha facilitado a la prensa la siguiente parte oficial:

“En las altas montañas nieva abundantemente.

Ha habido pequeñas acciones favorables a nosotros en Langostero, Premosio y Carnia.

En el sector de Tolmino rechazamos un ataque contra las posiciones recientemente conquistadas en las alturas de Santa María.

Excelente situación de las tropas del General Joffre para dar un asalto?

Londres.—Las últimas noticias de París presentan a las tropas que manda el Generalísimo Joffre en excelentes condiciones, en un frente de siete kilómetros, a corta distancia de la segunda línea de trincheras alemanas, para dar un asalto que les permita adueñarse del ferrocarril de Bezancourt a Chalrange.

Servicio de vapores suspendido
Londres.—Se ha suspendido el servicio de vapores alemanes entre la costa de Macdemburgo y Dina marca.

Se dice que dichos vapores se emplearán en el transporte de tropas por el canal de Kiel.

Madrid, 5 (1'00)
Comunicado oficial alemán
Norderich.—(Radiograma).—El gran Cuartel alemán comunica que ha sido hallada una orden de ataque del Generalísimo señor Joffre, de cuya lectura se desprende que el propósito era expulsar a los alemanes de Francia en la reciente ofensiva.

Según datos muy exactos, las bajas francesas en esta ofensiva entre muertos, heridos y prisioneros, pasan de 130.000 y las de los ingleses de 60.000 mientras que los alemanes no han sufrido ni una quinta parte.

Parte oficial francés de la tarde
París.—Se ha facilitado a la prensa la siguiente parte oficial francés de las tres de la tarde:

“Progressmos al norte de Arras, en el bosque de Givenchy.

Rechazamos un ataque al norte de Mesnil.

En el resto del frente ha habido el cañoneo acostumbrado.

Los aviones franceses han bombardeado la estación de Salous y otras líneas de ferrocarriles.

¿Ultimátum de Rusia a Bulgaria?
Londres.—Dice de San Petersburgo que Rusia ha enviado un ultimátum a Bulgaria para que en el plazo de 24 horas abandonaron Bulgaria los oficiales austro-alemanes.

Comunicado oficial austriaco
Un parte oficial de Viena reproduce los hechos referentes a los austriacos contenidos en el parte de Norderich de anoche.

Comunicado ruso
San Petersburgo.—Se ha dado a la publicidad el siguiente comunicado oficial:

*Rechazamos la ofensiva alemana cerca de Dwinsk.

En los Lagos, en el Niemen y Drisviaty ha habido cañoneo.

En la región de Rossenthal los alemanes huyeron abandonando el pueblo de Tilje.

Los rusos desalojamos al enemigo de Boursonki.

Cerca del lago Narotch, después de grandes combates con alternativas, nos apoderamos de una alquería con varios cañones.

También nos apoderamos de las posiciones atrincheradas de Baltacousy.

Rechazamos con grandes pérdidas al enemigo en la región de Sviltchvitchy y en la izquierda del Niemen.

El parte oficial del Cáucaso dice que los rusos nos apoderamos de unas posiciones turcas en el Oeste.

Gran manifestación pro-servicio voluntario en Londres

Londres.—Se ha celebrado una gran manifestación en pro del servicio voluntario.

Se organizaron varios mítines, en los que los oradores expusieron la necesidad del alistamiento de un promedio de 40.000 voluntarios por día.

Se considera inminente la ruptura entre los aliados con Bulgaria

París.—Los diplomáticos consideran que es inminente la ruptura de relaciones entre la “Cuádruple,” y Bulgaria.

Esta no ha contestado a la nota de los aliados.

Se afirma que, en vista de ello, desembarcarán en Salónica (Grecia) 200.000 soldados aliados al mando del General inglés señor Hamilton.

El onomástico de Hindenburg
Amsterdam.—En toda Alemania se ha celebrado con gran entusiasmo el onomástico del General Hindenburg.

El ataque contra Serbia
Sofía.—Han llegado oficiales alemanes y el general Cessen.

Se cree que éste lleva instrucciones para invadir Serbia.

De Nisch dicen que sigue el avance austriaco en la frontera serbia.

Estado de sitio en Grecia
Roma.—Mañana comenzará el estado de sitio en Pirco y Atenas.

Los oficiales alemanes en Bulgaria
Roma.—Una agencia telegráfica búlgara ha desmentido la llegada a Sofía de generales y oficiales alemanes para mandar a los búlgaros, añadiendo que el generalísimo Rudolowff disfruta de la confianza del Rey y de la nación.

Más acerca del proyectado desembarco en Grecia
Roma.—Ha llegado a Salónica el Comandante en jefe de las fuerzas aliadas que operan en los Dardanelos para estudiar el proyectado desembarco en dicha ciudad.

¿Submarino austriaco perdido?
Venecia.—Se cree que los austriacos perdieron un submarino al torpedear al “Medusa,” pues, debajo del barco se ha descubierto un submarino hundido también.

De esta mañana
Madrid, 5 (5'30)

Comunicado alemán
Norderich.—(Radiograma).—El Gran Cuartel alemán ha publicado el siguiente comunicado:

“En el teatro occidental ayer cinco monitores bombardearon la costa frente a Zeerbrugge, resultando muertos tres paisanos.

Las baterías alemanas causaron importantes averías a uno de ellos, el cual tuvo que ser remolcado.

Al Norte de Loos los ingleses

atacaron infructuosamente las posiciones del Oeste de Faisnes.

Al Sur del arroyo de Souchez los franceses han conseguido establecerse en una trinchera

Al Noroeste de Givenchy al Sur de una altura rechazamos varios ataques.

Al Noroeste de Neuville recuperamos 40 metros de trinchera que habíamos perdido.

En Champagne rechazamos varios ataques.

En la región Noroeste de Massiges en Ville Sur Tourbe sorprendimos al enemigo con fuego cruzado.

Al Noroeste de Ville Sur Tourbe rechazamos con pérdidas un ataque nocturno.

En la noche pasada varios zeppelines bombardearon satisfactoriamente la estación de Chalons punto principal de concentración de las tropas francesas.

En el teatro oriental el ejército que manda el general Hindenburg, después de sostener rudo combate con los rusos, se lanzaron al asalto en todo el frente entre Postaw y Smorgonje. Rechazamos al enemigo con pérdidas.

Igualmente rechazamos varios ataques nocturnos.

También rechazamos otro ataque al Suroeste de Lenuwaden, sobre el Buas.

La situación de los demás ejércitos no ha variado.

Emprestado alemán
Berlín.—La suscripción al tercer empréstito de guerra el día 2 alcanzaba la suma de cinco mil millones.

Orden al Embajador ruso en Sofía
Norderich.—(Radiograma).—Comunicación de San Petersburgo que se ha ordenado al Embajador en Sofía que abandone aquella capital si Bulgaria no rompe dentro del término de veinticuatro horas las relaciones con los imperios centrales.

Preparando la invasión de Serbia
Roma.—Dicen de Bucarest que los austro-alemanes han retirado fuerzas de los Cárpatos, en las proximidades de Rumano. Cien mil austro-alemanes marcharon de Bukovina dirigiéndose al frente serbio.

La artillería austro-alemana se ha concentrado en Panalons. Han llevado a Kikirasse mil ochocientos cañones.

Asegúrase que la invasión de Serbia la iniciarán los bávaros, haciendo un movimiento parecido al que hicieron en el Dunsjek.

El general Mackensen
Roma.—El general alemán Mackensen, jefe de uno de los ejércitos que operan en Rusia, ha llegado a Tenembach.

Alemán detenido.—Se fingía español
Roma.—A bordo del vapor “Dulka,” ha sido detenido en Génova un súbdito alemán que se fingía español.

Al registrarle, le hallaron una fotografía de las fortificaciones de Petrogrado.

Tropas rusas preparadas para desembarcar en Varna

Odessa.—Se hallan ya a bordo de varios transportes, dispuestos a zarpar al primer aviso, tropas rusas que desembarcarán en Varna (Rumanía).

Comunicado francés
París.—El comunicado oficial de la noche contiene las siguientes noticias:

“En Artois se ha registrado lucha de trincheras en una cresta situada al sur de Givenchy. El enemigo llegó al cruce de los cinco caminos siendo rechazado por un contraataque de nuestras tropas.

Hubo cañoneo en el Somme, en

el sector de Liocchaines, al norte del Aisne, en el valle de Nyerte y entre el canal del Aisne y del Marne.

Cerca de Sampignacul derribamos a un avión enemigo. Los tripulantes quedaron prisioneros.

En la Champagne, el enemigo bombardeó nuestras posiciones. Contestamos con energía.

En la Argona cañoneamos a una columna enemiga que se dirigía a Valin, causándole grandes bajas.

En los Vosgos rechazamos ataques del enemigo.

Arrojando bombas
Nitch.—Aviones del enemigo lanzaron el día 30 de Septiembre cuatro bombas sobre Bojarevik, matando a cinco personas e hiriendo a diez.

Uno de los aviones cayó, derribado por la artillería serbia, muriendo los tripulantes. Todos eran alemanes.

Manifestaciones de Dato
Madrid, 4 (16'00)

A los periodistas
Este mediodía al recibimos, como de costumbre, a los periodistas, nos dijo el Sr. Dato que había llegado S. M. la Reina con los Infantes, sin novedad.

Nos dijo también que había llevado a la firma del Monarca la jubilación del ex Gobernador Sr. Villamil.

Igualmente nos manifestó que al ir a recibir a la Reina se encontró, en la estación, con el Conde de Romanones, y que hubo mutuas explicaciones respecto a las anteriores manifestaciones de ambos.

“Nada más justo, ha seguido diciéndonos el Sr. Dato, que la reconciliación entre los partidos gubernamentales. Si en las Cortes le falta la mayoría, el Gobierno sabrá cumplir con su deber.”

Después nos dijo que es inexacto que el Ministro de Hacienda, señor Bugallia, se quejase de recibir con retraso los presupuestos, y que el envío de éstos no retrasan la fecha de la apertura de las Cortes.

De Provincias
Madrid, 4 (16'00)

De Santiago.—Asamblea de veterinarios
Santiago.—La Asamblea de veterinarios ha nombrado Presidentes honorarios a los Ministros de Fomento e Instrucción y a las autoridades locales y Presidente efectivo a D. Pedro González.

Se pidió que se establezca en Santiago una escuela de veterinarios y una parada de caballos sementales.

Sin embargo, la recaudación de tributos comparada con los gastos ordinarios, incluso los de Marruecos, ofrece regularidad, pudiendo asegurar que el presupuesto actual (deducido mayores gastos y menores ingresos) se liquidará con un déficit menor del que se ha creído.

Aunque algunos han calculado aquél en 504 millones, sólo ascenderá a 414.

Se reducirán los gastos reforzándose los ingresos hasta que lo consentan las fuerzas del país, para volver al régimen de nivelación.

Aludiendo a la actitud de los regionalistas, niega el señor Dato que ofreciera otorgar los Bonos de exportación mediante decreto, diciéndole que sólo prometió el estudio del asunto y añade que la Junta para el fomento de la exportación ha acordado enviar una Comisión de su seno a Cataluña para que estudie las necesidades de aquella industria.

Juzga el señor Dato que es inoportuna la protesta que anuncian los elementos regionalistas, cuando, ante la proximidad de la reunión del Parlamento, debe procurarse, dice, un ambiente de concordia en vez de hostilidad.

De Portugal
Madrid, 4 (16'00)

Aniversario
Lisboa.—Han comenzado los festejos con motivo del quinto aniversario de la proclamación de la República.

En el teatro de San Carlos se ha celebrado una sesión en honor del Presidente actual Sr. Machado.

Este fué ovacionado.

Firma regia
Madrid, 4 (16'00)

De Gracia y Justicia
El Ministro de Gracia y Justicia ha llevado a la firma del Monarca los siguientes decretos:

Nombrando Magistrado de la Audiencia de Madrid a don Ramón Cagigas.

Presidente de la de Zaragoza a don Francisco Acosta.

Idem de la de Badajoz a don Francisco Guerrero.

Idem de la de Lugo a don Manuel Garrido.

Presidente de Sala de la de Sevilla a don Natalio Guniyel.

Fiscales de Almería y Bilbao a don José Poel y don Pedro Martínez.

Magistrado de Valencia a don Gerardo Verron.

Idem de Zaragoza a don Celestino Nieto.

Idem de Cáceres a don Agapito Lasheras.

Y de Alicante a don Bonifacio Alvarez.

Política
Madrid, 6 (1'00)

Próxima reunión de ex-ministros liberales?

Se asegura que el Conde de Romanones reunirá en su domicilio a los ex ministros de su partido para tratar de asuntos relacionados con la situación política y de los planes del ministro de Hacienda señor Bugallia quien visitó esta tarde el ex ministro liberal señor Villanueva tratando asuntos de actualidad.

Nuevo impuesto sobre utilidades?
A pesar de que lo niega el Ministro de Hacienda, señor Bugallia, se insiste en que se creará un nuevo impuesto sobre las ganancias de determinadas industrias con motivo de la guerra.

Los telegramas con Ultramar
Lo Cámara de Comercio de Barcelona ha telegrafiado al jefe del Gobierno pidiéndole que influya para que no se retrasen los telegramas de carácter mercantil destinados a Ultramar.

Declaraciones de Dato
Madrid, 4 (16'00)

En “El Imparcial”
“El Imparcial,” publica la continuación de las declaraciones del jefe del Gobierno, señor Dato.

Este dice:

“En la situación económica es innegable que a causa de la guerra se ha producido un desnivel por la baja en algunos de los recursos del Tesoro y gastos en defensa de sagrados intereses.

Sin embargo, la recaudación de tributos comparada con los gastos ordinarios, incluso los de Marruecos, ofrece regularidad, pudiendo asegurar que el presupuesto actual (deducido mayores gastos y menores ingresos) se liquidará con un déficit menor del que se ha creído.

Aunque algunos han calculado aquél en 504 millones, sólo ascenderá a 414.

Se reducirán los gastos reforzándose los ingresos hasta que lo consentan las fuerzas del país, para volver al régimen de nivelación.

Aludiendo a la actitud de los regionalistas, niega el señor Dato que ofreciera otorgar los Bonos de exportación mediante decreto, diciéndole que sólo prometió el estudio del asunto y añade que la Junta para el fomento de la exportación ha acordado enviar una Comisión de su seno a Cataluña para que estudie las necesidades de aquella industria.

Juzga el señor Dato que es inoportuna la protesta que anuncian los elementos regionalistas, cuando, ante la proximidad de la reunión del Parlamento, debe procurarse, dice, un ambiente de concordia en vez de hostilidad.

Añade que el programa parlamentario es: Reformas militares; Presupuestos; proyectos económicos pendientes y otros que se presentarán.

El señor Dato no señala la fecha de la reapertura de las Cortes.

“El Imparcial,” dice que la interview continuará.

La Bolsa
Madrid, 5 (10'00)

Cotización de ayer

Interior contado . . . 72'00
Amortizable 5 por 100 . . . 94'50
Amortizable nuevo . . . 86'75

Banco de España . . . 450'00
Compañía Tabacalera . . . 263'50
Francos . . . 90'35
Libras . . . 24'73
Exterior . . . 79'40

Del Vaticano
Madrid, 5 (1'00)

Cardenal enfermo
Roma.—Se halla gravemente enfermo el Cardenal Baur, Arzobispo de Dolmuiz.

Concesión de indulgencia
Roma.—En el próximo número del “Acta Apostolica Sedis,” se publicará la concesión de cien días de indulgencia por cada vez que se diga con devoción:

“Regina Sacratissima, ora pro nobis.”

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Notas catalanas
Barcelona, 5 (3'30)

A la cárcel
Ha ingresado en la cárcel Jaime Condeminas, autor del asesinato del mozo del Mercado de la Concepción Ramón Capdepera.

Varios concejales se proponen pedir que se conceda sueldo entero a la viuda e hijos.

Próximo banquete.—Declaraciones de Lerroux

Al banquete que se celebrará el jueves en honor del diputado gaditano señor Sánchez Robledo asistirá el señor Lerroux el cual hará importantes declaraciones relativas a la división del partido radical en Barcelona.

La próxima asamblea pro zonas neutrales

Los senadores y diputados catalanes han delegado al senador señor Roig y Bergadà y a los diputados señores Lerroux, Cambó y Corominas para representantes en los actos preliminares para la asamblea del próximo domingo en pro de la zona neutral.

Los fideeros
Tres huelguistas fideeros entraron en la fábrica de pastas para sopa de la calle de Tallers pretendiendo que el patrono firmara unas bases de arreglo.

Este se negó a ello. Entretanto en la fábrica se reunió un grupo de huelguistas en actitud violenta.

Acudieron los guardias quienes disolvieron a sablazos a los huelguistas.

Los ferroviarios
El conflicto entre obreros de la Compañía ferroviaria del Norte ha sido solucionado habiéndose el Gobernador civil comprometido a co-locar al compañero despedido en caso de que sea absuelto por los Tribunales en el proceso que se le sigue.

Oficiales alemanes
Se hallan en Barcelona tres oficiales alemanes que se fugaron de

un castillo francés en donde se hallaban prisioneros.

Entraron en España disfrazados, llevando dos días sin comer.

Palou Garí

ULTIMAS NOTICIAS
DESDE MADRID
Madrid, 5 (10'35)

Muerte del autor de “Las golondrinas”
A las tres y media de esta madrugada ha fallecido en San Sebastián el gran músico vasco Usandizaga, autor de “Las golondrinas.”

La guerra europea
El proyectado desembarco de los aliados en Salónica

París.—El jefe del Gobierno griego, Sr. Venizelos, ha entregado a los representantes de la “Cuádruple,” una protesta contra el proyectado desembarco de los aliados en Salónica.

La “Cuádruple,” persiste en ocupar la Macedonia para defender la línea de Vardar, considerando la protesta de Venizelos como pura fórmula para salvar las apariencias de la neutralidad griega.

Prensa Asociada

Itinerario de Correos
VAPORES CORREOS

Salidas
Domingo, a las 9 para Marsella, a las 2 para Barcelona (rápido), y para Ibiza, y para Barcelona.

Lunes, a las 7 para Cabrera, a las 18'30 para Barcelona y a las 18'30 para Mahón (via Barcelona).

Martes, a las 14 para Barcelona y Ciudadela (via Alucia), y a las 17 para Valencia (directo).

Miércoles, a las 7 para Cabrera, a las 18'30 para Mahón, a las 17 para Ibiza, y a las 22 para Barcelona (rápido).

Jueves, a las 14 para Ciudadela y Mahón (via Alucia), y a las 17 para Argel, y a las 18'30 para Barcelona.

Viernes, a las 7 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante y a las 18'30 para Mahón.

Sábado a las 18'30 para Barcelona y Ciudadela.

Todos los días, a las 14 para los pueblos

Entradas
Domingo, a las 7 de Barcelona y de Ibiza (via Valencia-Barcelona)

Lunes, a las 7 de Ibiza y Alicante, y las 17 de Cabrera.

Martes, a las 7 de Barcelona y de Mahón
Miércoles a las 6 de Ibiza y Barcelona (rápido), a las 6'30 de Ciudadela y Mahón (via Alucia), y a las 17 de Cabrera

Jueves, a las 7 de Barcelona (rápido) (y a las 9 de Marsella).

Viernes, a las 6 de Valencia, a las 9'30 y Ciudadela y Barcelona (via Alucia) de las 17 de Cabrera.

Sábado, a las 6 de Barcelona (rápido), a las 7 de Ciudadela, y a las 8'30 de Argel. Todos los días, a las 9 de los pueblos del interior de la isla.

FERROCARRILES DE MALLORCA
De Palma a Manacor y Felanitx: a las 7'40, 14 y 18'15 (mixto entre Empalme y Manacor y Felanitx).

De Palma a La Puebla: 40 a las 7'40, 14, y 18'15 (mixto desde Empalme).

De Manacor a las 2'30 (mixto) Palma a las 7'30 y 17'15

De Manacor a Felanitx y La Puebla: a las 2'30, 6'30 y 17'15 (mixto en los ramales).

De Felanitx a Palma, Manacor y La Puebla: a las 6'40 y 12'15 (mixto hasta Sta. Maria) y 17 (mixto desde Empalme).

De La Puebla, a Manacor, Palma y Felanitx a las 6'55 y 12 y 17'25 (mixtos hasta Empalme).

FERROCARRIL DE SÓLLER
De Sóller a Palma: a las 6, 9'15 y 18'00. De Palma a Sóller, a las 7'40, 15 y 20'5.

Los domingos y días festivos circulan trenes extraordinarios entre Sóller y Palma, saliendo de Palma a las 11'30 y de Sóller a las 13'15.

Una tacita de café LLO-FRIU después de las comidas, favorece maravillosamente LA DIGESTIÓN.

GRANDES ALMACENES

Sindicato 2 a 10 MONTANER Milagro 1 a 11

Próximamente gran surtido en

NOVEDADES Y ABRIGOS DE SEÑORA Modelos última novedad

Línea Pinillos Línea de las Antillas Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Mayagüez, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y Cienfuegos saldrá de este puerto el día 6 de Octubre el vapor Conde Wifredo

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas, de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores etc., por medio del Tratamiento de L. RICHELET

REGALO AL PÚBLICO Miles de cajas se reparten gratis en plazas y a domicilio del tan renombrado The Reina para que el público haga un ensayo y pueda convencerse que es el mejor de todos los conocidos, teniendo la seguridad que quien lo haya probado lo preferirá a todo otro por su gusto agradable y economía en el precio.

TOS JARABE SABATE (BENSO-BALSÁNICO) cura la tos, bronquitis; evita la fatiga y facilita la expectoración

Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico en Sedán (Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre.

Vapores Correos Italianos CON ITINERARIO FIJO PARA Montevideo, Buenos Aires Y PUERTOS DEL BRASIL

LLOYD SABAUDO El día 4 de Octubre saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires el nuevo vapor de 14.000 toneladas, gran marcha, TOMASO DI SAVOIA

GALLICIDA PIZA Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no ver un solo pie sano en las farmacias, droguerías y zapaterías.

Servicios de la Compañía Trasatlántica LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL El vapor Infante Isabel de Borbón saldrá el día 4 de Octubre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

PIANO de nogal magnífico lo vende familia que se ausenta. Razón: Capuchinas, 17, entre calles 1.ª y 2.ª. Sellos de goma y de Metal Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas etc. etc., como también, rótulos de esmalte

Centro de Anuncios Miguel Serra y Bennasar Plaza de Santa Eulalia, 10 - Palma de Mallorca Diario de Palma La Última Hora Correo de Mallorca y Revista de la Cámara Agrícola Balear Fijación de carteles y reparto de prospectos